

重走长征路

编辑徐超/版式设计秦哲/校对覃骥 2024年10月30日 星期三

重走长征路采访团 走进兴安县

从11月初开始，桂林将组织全市多人用21天的时间，以接力的形式沉浸式重走红军长征湘江战役全程线路，途经灌阳、全州、兴安、资源、龙胜、灵川6个县25个乡镇，让每名参与人员在行走中深刻领悟长征精神。

1934年10月，中央红军8万多人撤离中央苏区，连续突破敌人三道封锁线后，于11月下旬进抵湘桂边境。与此同时，蒋介石调集30万大军在湘江以东地区（兴安县、全州县、灌阳县一带）布下号称“铁三角”的第四道封锁线，试图将中央红军全歼在此。生死存亡之际，红军将士浴血奋战数个昼夜，以惨重代价分别由兴安县的界首、全州县的大坪、凤凰咀等主要渡江点突破湘江。之后，中央红军一、二纵队在其他军团的继续掩护下，进入兴安县华江瑶族乡，艰难翻越红军长征以来的第一座高峰——老山界，然后向云贵川挺进。

记者此次参与的是兴安段路线。第一段路线的起点位于兴安县城西南1公里的狮子山，即兴安红军长征突破湘江烈士纪念碑园处。碑园占地面积8万平方米，由大型群雕、主碑、纪念馆组成。这里拥有丰富的红色教育资源，每一处雕像背后都有着动人的长征故事。

随后，记者来到灵渠博物院。灵渠是古代中国劳动人民创造的一项伟大工程，是世界上最古老的运河之一，它与纪念碑园同为兴安的历史文化名片。它见证了红军长征的伟大征程，也见证了兴安县的蓬勃发展。

紧接着下一站是位于灵渠北部的兴安镇与湘漓镇，它们有着兴安“菜篮子”的美誉。沿河而建的陆江田园综合体绿道可以尽情欣赏村镇农耕景色，这条绿道也作为灵渠的一部分，正在着手开展升5A级景区的工作。

第二段路线的起点是兴安界首渡江遗址公园集结广场。进入广场，一座巨大的雕像就出现在记者面前。据工作人员介绍，这座雕像名为《一往无前》，刻画的是红军将士在浴血奋战时的英勇姿态。

由于当天需要返程，队伍加快了行进速度，将第二、第三段路线合并，乘车走访了沿途所有红色革命遗址，包括界首镇红军堂、烈水桥烈士墓、光华铺阻击战旧址等。

“明天才是这次重走长征路活动的重头戏。”兴安县宣传部工作人员说。

次日，记者跟随队伍来到了兴安段路线的最后一部分——翻越老山界。以华江民族广场为起点，步行沿着红军步道开始了本轮活动中难度星级最高的一段路程。

一开始，大家行走在宽敞的柏油路上，中途探访了红军标语楼以及衡州会馆两个红色革命遗址。正当大家觉得接下来的路会平平坦坦时，队伍突然拐进了一旁的林间小道。“现在长征路才刚刚开始。”工作人员说。

这条林间小路是村民用碎石铺的一条简易道路。因为村民们种植柑橘时要途经此处，刚开始的一段路修整得还算平整。但随着两侧的柑橘树逐渐变成了灌木杂草，路也开始变得难走起来。

“前面的路被水淹了！”走在最前方的人突然传来了一个坏消息。由于当天下了一场大雨，山上的小河水位上涨了，原本可以踩着过河的几块大石头现在都没入水底。

在确定没有其他过河道路后，大家决定脱鞋蹚水到对岸。深秋时节，河水冰冷，人们提着鞋袜来到对岸时脚底和脚趾缝里全是泥沙，大家匆匆擦拭几下便穿上鞋继续前进。

由于下山几乎没有路，走在最前的人便轮流用镰刀砍掉灌木杂草开路，而此前那些清理不掉的河沙在大家鞋子上不断摩擦着脚底，让这段路程变得更具挑战。

不知走了多久，在前面开路的同志突然停下，给大家带来了一个好消息和坏消息。好消息是即将到达目的地，而坏消息就是道路又被水淹没了。可能是有了第一次的蹚水经历，这回大家都没有丝毫犹豫，脱下鞋袜奋勇前进。到达目的地后，队伍重新踏上平坦的乡村小道，放眼望去两侧是美丽的山水风光，将大家之前的疲劳一扫而光。

不畏艰险，排除万难争取胜利，这何尝不是长征精神的体现？这段最艰难的长征路线确实让人收获颇多。



↑道路被水淹没，采访团成员脱鞋蹚水过河。



↑龙井村内景色宜人，吸引了游客到来。



→全州县鲁水村的鲁水红军街。

↓这是兴安界首渡江遗址公园集结广场的《一往无前》雕像。



火热报名中！

报名时间：即日起-11月15日

活动时间：2024年11月4日-11月25日

咨询电话：19144349213 刘女士

重走长征路采访团 走进全州县

10月23日，记者随全州县融媒体中心及县政府工作人员一同踏上了重走长征路全州段的徒步路线。在全州红军长征湘江战役纪念馆与其他成员汇合后，记者一行人正式开始了全州段的徒步路线，第一站是位于全州县鲁水村的湘桂古道。

湘桂古道全程约4公里，是湖南道州（县）和桂林之间的一条千年古商道。1934年11月25日至12月1日，中共中央、中革军委、军委纵队、红一、三、五、八、九军团突破湘江就从这里经过的，湘桂古道的沿途都是湘江战役的战场。

当队伍到达鲁水村委的鲁山村时，遇到了村里的一个阿婆。见到记者的队伍中有人手执五星红旗，阿婆放下手中的担子，对着我们唱起了《我和我的祖国》。得知我们是重走长征路的队伍，阿婆高兴地夸赞，“好，好，不能忘记美好生活来之不易，要感谢革命英雄。”

随后记者一行人正式踏上了湘桂古道红军路，一路经过红军广场、鲁水驿站、红军街等路线站点，红色教育氛围十分浓厚。同样令人印象深刻的，还有红军路两旁的田园风光，放眼望去都是农户种植的果树。

“若是赶上春天桃李的花期，这条路就会变成花海，场面极其壮观。”全州县政府工作人员告诉记者，鲁水村紧扣桃李产业和红色文化资源优势，在修复、发展红色文化的同时，还开展了一系列“田园变景区”的实践，让“田园变公园，山区变景区”。

路线中另一处令人印象深刻的站点，就是全州县安和镇龙井村。这个村子有着“小九寨”美誉。整个村子被水潭和小河环绕，水中每一缕水草，每一块石头都清晰可见。在河水较深的地方，整个水潭又变成了碧蓝颜色，树缝中透下的阳光给水面镀上了一层“碎金”，波光粼粼的样子十分好看。

走在村中的步道上，不时能看到一群群鱼儿在水中畅游，而在另一头的溪流中，密密麻麻的水草遍布河底，每一片叶子都清晰可见。村民们散养的麻鸭在河面游着，不时下潜在水草间觅食。

路线的最后一站是全州才湾镇的毛竹山村，记者一行人深深感受到了乡村振兴所带来的巨大变化。过去简易的葡萄架不见了，取而代之的是不锈钢材质的葡萄大棚，干净整洁的村道，内容丰富的党建文化墙，绚丽多彩的文化墙，都展示着浓厚的乡村历史文化底蕴。